

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.
MADRID: MES. 6 rs.
PROVINCIAS: TRIMESTRE 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: ID. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE WATHEU.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 522 POR LA MAÑANA.---AÑO XIII. MADRID, MARTES 7 DE FEBRERO DE 1860. TIRADA DE 23 200 EJEMPLARES.

Cuando este número llegue á manos de nuestros lectores, el cañon les habrá anunciado que la bandera española ondea ya sobre los muros de Tetuan.

A la victoria del 4, según el parte telegráfico recibido anoche después de la una, siguió la mayor consternación en la plaza; difundido el terror por todas partes al ver cruzar á los dos hermanos del Emperador en precipitada fuga, salió una comisión de Tetuan á implorar la clemencia del general en jefe: veinte y cuatro horas concedió este para entregarse á discreción y abandonada la ciudad por las tropas y habiéndose empezado á cometer en ella todo género de excesos, el conde de Lucena resolvió ocuparla entrando sin la menor resistencia la división del general Rios que ocupaba la alcazaba y todos los puntos fuertes. El vecindario acogió con satisfacción á los vencedores, porque sabia que iba á verse libre de las depredaciones de que estaba siendo víctima y consideraba asegurada la tranquilidad.

La artillería encontrada en la plaza es en número considerable.

Otro parte de fecha anterior, aunque recibido con posterioridad al que precede en extracto, anuncia que el general en jefe había concedido veinte y cuatro horas á la plaza para entregarse. En la batalla del 4 fueron cinco los campamentos moros de que se apoderaron nuestras tropas con 800 tiendas de 25 hombres cada una: los cañones cogidos fueron ocho y no siete como se dijo, y además una bandera y camellos y toda clase de pertrechos.

Ante tan magnífico hecho de armas, ante tan gloriosa empresa llevada á cabo con tanta felicidad, todas las palabras son pálidas, todas las ponderaciones escasas: el pueblo de Madrid acogerá con entusiasmo esta fausta nueva y sus demostraciones corresponderán sin duda á la gloria de que las armas españolas se han cubierto.

España entera lanzará hoy un atronador grito de júbilo, y anunciará á la Europa que sus hijos son dignos descendientes de aquellos héroes que arrojaron de la Península á los sectarios del Profeta.

¡Viva la Reina, Españoles!! ¡Viva nuestro valiente ejército!! ¡Viva su invicto caudillo!!

El día 6 de febrero de 1860, será de hoy mas una fecha gloriosa en la historia de nuestro país.

PRIMERA EDICION.

Publica la Gaceta el parte del general Echagüe relativo á la salida por tropas del primer cuerpo hacia el valle de Anghera, que dice así:

SERRALLO 3 de febrero de 1860.—El comandante en jefe del primer cuerpo al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

«No ocurre novedad. El día de hoy ha estado bueno. He verificado una salida hacia el valle de Anghera, y en él se han destruido de 150 á 200 casetas y chozas que habia en uno de sus aduares llamada el Vinet. Se ha cogido algun ganado, un cañon pequeño y armas inútiles, y se ha quemado gran cantidad de pólvora que se encontró.»

Por el ministerio de Marina se recibieron anteayer los telegramas que insertamos á continuación, aunque muchas de las noticias que contienen, son ya conocidas de los lectores de LA CORRESPONDENCIA.

ALGECIRAS 5 de febrero de 1860 á las ocho y treinta minutos de la mañana.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al Excmo. Sr. ministro de Marina:

«Fondeadero de Tetuan á 4 de febrero á las siete de la noche.—A las dos, abonanzando algo el mar y el viento, mandé á tierra al teniente de navío Oreyro para que reconociese si podría atravesarse la barra, y encontrándola abordable la pasó y me envió el bote, en el cual fui seguidamente á tierra con el Mayor general; me trasladé á la Aduana en un vapor, monté á caballo y pasé al cuartel general frente á Tetuan, donde tuve el honor de felicitar al general en jefe por la brillante acción que ha ganado en el día de hoy con el bizarro ejército de su digno mando, entregándome las partes para V. E. que despacho con este. Regresé á las seis de la tarde: el viento había cargado y engrosado mucho la mar; el estado de la barra muy malo: la atravesé con el bote lleno de agua. Creo imposible poder embarcar mañana enfermos ni heridos. Despacho el Colon con estos partes. Yo aguardaré aquí mientras pueda.»

BARCELONA 5 de febrero de 1860 á las nueve y cincuenta minutos de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro de Marina:

«Los vapores franceses *Chevalier*, *Rose* y *Bellune*, que entraron de arribada por falta de carbon, han salido hoy á las siete y media de la mañana con destino á Tetuan, remolcando cuatro bateas con cargo de forrage y carbon.»

ALGECIRAS 5 de febrero de 1860 á las once y quince minutos de la mañana.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al Excmo. señor ministro de Marina:

«*Vulcano*. Puente Mayorga seis de la mañana 5 de febrero.—A las ocho de la noche de ayer, continuando en la rada de Tetuan, refrescó el viento S. E. sobre chubascos, engrosando la mar en proporción. A las ocho y media la mar ya reventada y el viento cargaba; los horizontes todos cerrados. A las nueve puse la señal de dejar el fondeadero, verificándolo conmigo los demás buques con dirección á este puerto, donde fondé á la una de la noche.

El tiempo continúa achubascado con viento al E.; el barómetro empieza á subir. En la imposibilidad de prestar al ejército el único aunque importante servicio que en las actuales circunstancias necesita de la marina, embarcando enfermos y heridos, he dispuesto que los buques pasen á Gibraltar á reponerse de combustibles: yo lo verificaré tambien en el *Vulcano*. Todos, mercantes y de guerra, están muy faltos de este importante artículo. Aprovecharé el primer momento para volver sobre la playa de Tetuan.»

SAN FERNANDO 5 de febrero de 1860 á las doce y cuarenta y siete minutos de la mañana.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina:

«El vapor *Patiño* ha amanecido en la bahía de Cádiz procedente de Fernando Po.»

MALAGA 5 de febrero á la una de tarde. | El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Entró de Valencia el vapor *Hamburgo* conduciendo, procedente de la beneficencia de Barcelona para el hospital de San Roque, 50 bultos camas, un botiquin, 14 fardos colchones, 80 cajones efectos de hospital y dos fardos sábanas.

SANTANDER 5 de febrero de 1860 á las dos de la tarde.—El comandante de Marina al excelentísimo señor ministro del ramo:

«En este momento, que son las dos de la tarde, salen los vapores *Emperador*, *Hércules* y *Shuld* conduciendo al Excmo. señor comandante general de los tercios vascongados, 41 jefes y oficiales y 1,732 individuos de tropa de los mismos, para Cádiz, con 20 caballerías.

Además lleva el *Emperador* la carga que trajo de Ceuta; el *Hércules* 4,764 arrobas de harina, 1,994 fanegas de cebada, 5,635 arrobas de azúcar, 2,832 arrobas de café, 1,399 arrobas de galleta, zapatos é hilas, y el *Shuld* 20,243 arrobas de harina.»

ALGECIRAS 5 de febrero de 1860, á las diez y treinta minutos de la mañana.—El comandante del navío *Reina Isabel II* al Excmo. señor ministro de Marina:

«Barómetro alto, viento al E. y chubascoso y fresco: mal cariz.

«Los buques de las fuerzas en Puente Mayorga, exceptuando el *Vulcano* con el general, *Isabel II*, *Blanca* y *Vasco* navío y fragatas de vela, en Algeciras; y el comandante de la primera me avisó esta noche salir para Santander el vapor *Brasil* por ser el mas aliado. La mar reventada que debe haber sobre cabo Negro no permitirá la comunicacion con tierra.»

SAN FERNANDO 5 de febrero de 1860 á las cuatro y diez minutos de la tarde.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina:

«Repostado de carbon saldrá esta noche para Santander, el vapor *Bizantin*. En la marea de mañana vendrá al arsenal el *Patiño*.»

CORUNA 5 de febrero de 1860 á las cinco y veinte minutos de la tarde.—El comandante de Marina al Excmo. Sr. ministro del ramo:

«A las tres de esta tarde fondé en este puerto el vapor transporte *San Antonio*; conduce 3 jefes, 14 oficiales y 447 individuos de tropa, 193 cajas de galleta, 25 de hilas y 33 de fusiles: la tropa desembarcó para facilitar el embarque de los efectos que está ejecutando.»

Nos escriben con fecha 30 del campamento del Serrallo:

«Llevamos tres ó cuatro días de buen tiempo; la salud de este cuerpo de ejército ha mejorado. Nos hallamos en disposicion y con muchos deseos de prestar nuevos servicios. Ayer fue revistado en gran parada por el excelentísimo señor general Echagüe, mandando la línea el Excmo. señor general Gasset y aseguro á Vd. que entusiasmba ver el brillante estado y espíritu de estas tropas.»

Tan luego como se recibió anteayer la noticia de la gran victoria recientemente alcanzada y por orden espresa de S. M., el ministro interino de la Guerra dirigió al general en jefe del ejército el telegrama siguiente:

«El ejército de Africa, cuyo sufrimiento y sereno arrojo ha merecido tantas veces bien de la patria, acaba de añadir un nuevo y glorioso triunfo á la serie no interrumpida de los que han señalado su marcha por el suelo marroquí. Altamente satisfecha la Reina nuestra señora del valor heroico de sus soldados, y de la incontrastable pericia de V. E., me manda le signifique, como de su real orden lo ejecuto, que conservará indeleble en su memoria el recuerdo de la victoria alcanzada ayer por los que haciéndose cada día mas y mas dignos de su generosidad magnánima, han sabido colocar tan alta la enseña nacional.»

Sabemos además que S. M. la Reina ha dirigido una carta autógrafa al conde de Lucena felicitándole tanto á él como al ejército por su glorioso triunfo, carta que será sin duda para el general en jefe la mas grata recompensa que podía apetecer por sus relevantes servicios prestados á la Reina y á la patria.

En la acción del 23, al par de los dos escuadrones que cargaron para proteger al valiente batallón de Cantabria, cargó tambien el teniente coronel de la Guardia civil D. Enrique Gallego, al que siguieron un teniente, un alférez y 15 guardias que habia con él, teniendo que atravesar un profundo pantano que los separaba de los moros. En medio de una horrible lluvia de balas se arrojaron sobre la caballería árabe, contribuyendo á ponerla en vergonzosa fuga. Al teniente le mataron el caballo; al alférez le atravesaron de un balazo la mano derecha, y tambien salió herido el caballo del ordenanza que llevaba el Sr. Gallego, teniendo este bizarro oficial la suerte de no recibir daño alguno.

Para *El Horizonte* no ha tenido grande importancia la batalla de Tetuan. En efecto,

una batalla que da por resultado el apoderarse de todo el campamento enemigo, de sus tiendas y de varias de sus piezas de artillería; una batalla que derrota al ejército defensor de una plaza próxima á ser sitiada, no merece mas que las desdeñosas frases que *El Horizonte* le consagra; hé aquí las palabras para que no se crea que exageramos, y omitiremos todo comentario, que el juicio del público basta para apreciarlas en lo que valen: «Poca luz da el parte á que nos referimos acerca de este suceso, pero de sus palabras podemos deducir, que el éxito se debe principalmente al fuego de nuestros cañones. Y, con efecto, el general jefe puede haber hecho jugar un número de piezas tal, que imposibilitaran toda resistencia. Después de un cañoneo tan vivo y tan nutrido, poco habrá quedado para el ataque, en el cual, sin embargo, nuestras tropas se habrán conducido con su bizarra de costumbre.

«Una ventaja resultará de este hecho de armas, si es como nos lo hemos figurado; la de que nuestra pérdida habrá sido escasa. Confiando lo mas rudo de la pelea á la artillería rayada, se economizan las cargas, el choque personal, y por tanto, gran número de bajas. Los moros, por la inferioridad de su artillería, habrán estado sufriendo nuestros disparos, sin que los suyos lleguen ni con mucho á molestarlos.»

Entre esta version y la que dará la *Cronica de Gibraltar*, se nos figura que no ha de haber gran diferencia.

La Sociedad imperial de Medicina de Constantinopla, visto que la redaccion de la *Gazette d'Orient* no la daba gusto, ha estendido sus dimisorias á los médicos que la formaban, y puesto al frente del periódico, á los doctores Bartolett, Davout, G. Della Sudda y otros.

Estos dias han satisfecho la multa correspondiente en el gobierno civil de Madrid, por intrusos en farmacia, un droguero, dos herbolarios, y no sabemos si algun charlatan.

Dos imitadores del famoso doctor negro han aparecido en Francia, inglés el uno y español el otro: llámase aquel Reed y Martínez este. Cuéntase de nuestro compatriota, que no cede en ignorancia, descaro y rapacidad al fingido doctor indio. Los tribunales le han condenado á cinco años de prision y 1,000 francos de multa, pena infinitamente mayor que la impuesta á Uries.

El doctor Steinroth, autor de un buen libro titulado *Cosechas vivientes*, y de un opusculo que lleva por título *La sangre viva y su explotación racional*, propone utilizar la sangre fluida de los animales como artículo alimenticio: es decir, sangrar los bueyes de cuando en cuando, como se ordeñan las vacas, y utilizar la sangre. Si cada semana se sangrase un buey durante muchos años, y si esto se hiciera estensivo á los carneros, cabras, cerdos y otros animales, no hay duda que se habria encontrado un buen filon de yeveria alimenticia.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 12 de enero próximo pasado que no ocurre novedad en aquella isla, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

Las noticias que hoy recibimos de la Habana alcanzan al 12 de enero. Las de España relativas á la guerra de Africa se habian recibido allí con gran entusiasmo. Cada victoria de nuestro ejército era saludada en la fidelísima isla de Cuba con demostraciones de un inmenso júbilo. Los periódicos vienen llenos de listas de donativos y de esposiciones dirigidas al capitán general de la Isla, en las cuales se consignan ofrecimientos personales y de todos géneros, como otros tantos testimonios del patriotismo de aquellos habitantes.

Entre los donativos merecen citarse por su entidad, el del segundo batallón de voluntarios de la Habana, por cantidad de 14,695 pesos fuertes, y el de 2,000 ps. fs., que en una letra sobre Cádiz habian puesto á dispo-

sion del capitán general los Sres. Escariz y Serpa.

—El mismo capitán general había acordado nombrar una junta central de donativos, que bajo su presidencia, se ocupasen de reunir las manifestaciones hechas para ampliar la suscripción abierta en distintos puntos con objeto de elevar al gobierno de S. M. una expresión genuina de los sentimientos de adhesión á la madre patria, que animan á los habitantes de la Isla.

El general Serrano había visitado diferentes puntos de la misma, recibiendo en todos ellos pruebas de respetuosas simpatías. Nada vemos en los periódicos de la Habana que confirmen lo que se había dicho sobre la salida para España de una parte de la escuadra de aquel apostadero.

De real orden se ha dispuesto, que en los puntos donde no haya hospitales civiles, se admitan en los militares aquellos operarios paisanos que se lastimen ó estropeen en virtud de los accidentes que puedan ocurrir en las obras extraordinarias que, tanto en la plaza de Santona como en otros puntos, se ejecutan bajo la dirección del cuerpo de Ingenieros, debiendo cuando llegue este caso extenderse la baja correspondiente por el celador de obras de fortificación con el V. B. del comandante ó jefe del propio cuerpo y el admittente del comisario de Guerra, reintegrándose el importe de las estancias que se causen de los fondos con que se costeen aquellas.

El general en jefe del ejército ha dado las órdenes mas terminantes para que ningún enfermo del cólera sea conducido á los hospitales de la Península.

En virtud de una propuesta del ministro de Instrucción pública en Francia, ha sido nombrado por el Emperador caballero de la Orden de la Legión de Honor el Dr. Lescarbaud, modesto médico de un pueblo, que sin mas auxilio que el de imperfectos instrumentos contruidos por él á fuerza de ingenio y de paciencia, descubrió el 26 de marzo del año anterior un planeta que pasa por el disco del sol dejando acreditado el cálculo del famoso astrónomo Mr. Le-Verrier, quien había anunciado la existencia, en las inmediaciones del sol, de astros desconocidos.

Al doctor Amette, secretario de la facultad de Medicina de París, le ha reemplazado Mr. Bourbon, jefe de mesa en el ministerio de Instrucción pública.

En Londres acaba de fundarse un hospital dedicado esclusivamente á los paráliticos y epilépticos; su fundación se debe á Mr. Wiré, que el año anterior fue lord corregidor; la asistencia de este establecimiento, ha sido confiada á Mr. Brown-Sequard, bien conocido de todos los que cultivan la fisiología por sus esmerados estudios sobre el sistema nervioso.

En virtud de la nueva ley de instrucción pública, se acaba de establecer en la facultad médico-quirúrgica de Turin un cátedra especial de oftalmología.

El actual emperador de Marruecos tiene muchos contrarios: fue califa ó lugar-teniente en vida de su padre, compartiendo con este el mando. Seis meses del año residía y mandaba en Marruecos, en tanto que su padre estaba al mismo tiempo en Fez y Mequinez. Cambiaban, y otros seis meses mandaba el padre en Marruecos y el hijo en Fez y Mequinez. Y como sucedía que donde quiera que estaba el hijo se encarecían las subsistencias, no porque mandara peor ni mejor, sino por casualidad, los moros le pusieron el apodo y hoy le conocen por Sidy-Mohamed-Carrestia, por supuesto en árabe.

En Africa hay cuatro hospitales flotantes, en cada uno de los cuales van dos profesores con seis ó siete practicantes, llevando todo lo que se requiere para las curaciones: los señores Nieto y Landa en uno; Serra y Bustelo en otro; Manso y Villar en el tercero, y Poggio y Canizares en el último: los correspondientes que han dicho que los heridos que se trasportaban en los buques no llevaban en su auxilio ni un solo practicante, carecen por lo tanto de razón. La cabida de los buques ó hospitales flotantes es de 320 á 450 camas.

El joven capitán de coraceros D. Manuel Beotas, que hemos dicho haber fallecido en Málaga, deja en el abandono á su esposa y cinco hijos. Es de presumir, dice *El Correo de Andalucía*, que su desgraciada familia tendrá opción á los mismos derechos que si este oficial hubiese muerto en campaña, puesto que en ella contrajo la enfermedad que lo ha conducido al sepulcro.

Un documento muy importante nos trae el *Diario de la Marina* de la Habana. Es el convenio en cuya virtud se han arreglado algunas de las cuestiones que había pendientes entre nuestro gobierno y el de Méjico. Hé aquí las bases de este documento que no recordamos se haya publicado en Madrid, lo cual se comprende, sabiendo que no se han

cambiado aun las ratificaciones, cuyo acto debe tener lugar en París uno de estos días.

Artículo 1.º Habiendo sido juzgados ya por los tribunales los principales reos de los asesinatos cometidos en las haciendas de San Vicente y Chiconcuague, y ejecutada en sus personas la pena capital que á les ha impuesto, el gobierno de Méjico continuará activamente la persecución y castigo de los demás cómplices que hayan logrado hasta hoy eludir la acción de la justicia, y activará todos los procedimientos á fin de que tengan el debido castigo los culpables de los crímenes perpetrados en el mineral de San Dimas, departamento de Durango, el 13 de setiembre de 1837, tan luego como dicho departamento vuelva á la obediencia del gobierno mejicano, ó puedan ser aprendidos los reos, autores de dichos crímenes.

Art. 2.º El gobierno de Méjico, aunque está convencido de que no ha habido responsabilidad de parte de las autoridades, funcionarios, ni empleados en los crímenes cometidos en las haciendas de San Vicente y Chiconcuague, guiado sin embargo del buen deseo que le anima de que se corten de una vez las diferencias que se han suscitado entre la República y España, y por el común y bien entendido interés de ambas naciones, á fin de que caminen siempre unidas y afianzadas en los lazos de una amistad duradera, consiente en indemnizar á los súbditos españoles á quienes corresponda, de los daños y perjuicios que se les hayan ocasionado por consecuencia de los crímenes cometidos en las haciendas de San Vicente y Chiconcuague.

Art. 3.º Movido de los mismos deseos manifestados en el artículo anterior, el gobierno mejicano consiente también en indemnizar á los súbditos de S. M. C. de los daños y perjuicios que hayan sufrido por consecuencia de los crímenes cometidos el 13 de setiembre de 1836 en el mineral de San Dimas, departamento de Durango.

Art. 4.º Animado de los propios sentimientos expresados en los dos artículos anteriores, y abundando en los mismos deseos, el gobierno español consiente en que las referidas indemnizaciones no puedan servir de base ni antecedente para otros casos de igual naturaleza.

Art. 5.º Los gobiernos de Méjico y de España convienen en que la suma ó valor de las indemnizaciones de que tratan los artículos anteriores, se determine de común acuerdo por los gobiernos de Francia y de Inglaterra, que han manifestado hallarse dispuestos á aceptar este encargo, que desempeñarán por sí ó por sus representantes, teniendo en cuenta los datos que presenten los interesados y oyendo á los respectivos gobiernos.

Art. 6.º El tratado de 12 de noviembre de 1833, será restablecido en toda su fuerza y vigor, como si nunca hubiese sido interrumpido, ínterin que por otro acto de igual naturaleza no sea de común acuerdo derogado ó alterado.

Art. 7.º Los daños y perjuicios cuyas reclamaciones se hallaban pendientes al interrumpirse las relaciones, y cualesquiera otros que durante esta interrupción hayan podido dar lugar á nuevas reclamaciones, serán objeto de arreglos ulteriores entre los dos gobiernos de Méjico y España.

Art. 8.º Este tratado será ratificado por S. E. el presidente de la república mejicana y por S. M. la reina de España, y las ratificaciones se cangiarán en París dentro de cuatro meses contados desde esta fecha, ó antes, si fuere posible.

En fe de lo cual los infrascritos plenipotenciarios lo han firmado y sellado con los sellos respectivos. Fecho por triplicado en París á veinte y seis días del mes de setiembre del año del Señor mil ochocientos cincuenta y nueve.—(Firmado.) Juan N. Almonte.—(Firmado.) Alejandro Mon.

El día 30 cogieron nuestros soldados un moro indefenso; al ver este el uniforme de los búscaros, dijo que había en su campamento uno igual que lo llevaba un cristiano cogido en la acción de los Castillejos y que está siempre en la tienda de Muley Abbas, donde es perfectamente tratado.

El general Prim ha quedado ya jefe en propiedad del segundo cuerpo de ejército de operaciones en Africa.

El moro que hemos dicho haberse presentado en el campamento español trayendo un pliego que, al ir á entregarlo, dijo haber perdido, fue conducido á la tienda del general O'Donnell quien le preguntó:

—Dí, moro, ¿qué ocurre en Tetuan?

—Hambre, señor, mucha hambre. Han quedado muchas gentes y no hay apenas que comer.

—¿Y por qué no se rinden?

—¡Ah! porque no se puede, respondió con amargura; pero saben que el soldado tuyo no hace ya daño á los que coge.

Se aseguraba en Florencia según las últimas noticias, que Salvagnoli estaba resuelto á declarar nulo el Concordato celebrado en 1851 entre Paldasseroni y la Santa Sede.

El general Fanti ha rogado á Victor Manuel que le admita la dimisión que ha hecho del cargo de ministro de Marina. Cavour se encarga ínterinamente de este ministerio.

Ha llegado á Sicilia para restablecerse de unos fuertes dolores que le han acometido en las piernas, el valiente brigadier de caballería Romero Palomeque, que tanto se distinguió en la brillante carga del combate del 23. También sigue curándose en dicha población el coronel de Castilla, Sr. Aldanesi, herido gravemente en la sangrienta acción del 9 de diciembre.

A su paso para Africa estuvo hospedado en casa del propietario D. Pedro Beigbeder, y este en el momento que supo que se encontraba herido, hizo un viaje para traerlo á su casa, donde está perfectamente asistido, y de donde ya no saldrá sino cuando esté completamente restablecido.

Se está empleando en Africa para la conducción de heridos, la silla-mochila inventada por el celoso jefe de sanidad militar señor Rodríguez. Parece que cada día se reconocen mas sus ventajas.

Los ingresos que han tenido durante el año último las empresas de ferro-carriles españoles, ascendieron á 81,981,444 rs.; de todas ellas la que figura en primera línea, es la de Madrid á Alicante.

No ha habido noticias posteriores á la batalla del 4: nuestros lectores saben que el temporal ha hecho retirar los buques de la escuadra al abrigo de Puente Mayorga y Algeciras, y por consiguiente, ni ha habido medio de trasladar á la Península los heridos que haya podido haber, ni de obtener mas portadores del combate y de las ventajas que haya proporcionado.

Afortunadamente, á medida que la estación avanza, suelen ser mas cortos los temporales, y en prueba de ello, podemos asegurar, que ayer mañana era ya mejor el cariz del tiempo, habiendo salido el general Bustillos de Algeciras para la rada de Tetuan, y dejando orden para que todos los buques estuviesen dispuestos á marchar al primer aviso.

Las indicaciones del tiempo esta mañana, eran: barómetro alto, viento al N. flojito, alguna mar del E., tiempo claro.

El edificio de la Aduana y los barracones hechos al rededor, habrán sido de grandes utilidad para recoger á los heridos y prestarles los primeros auxilios.

Por fortuna, entre los repuestos del ejército figura todo género de instrumentos, hilas y vendajes en abundancia, y botiquines provistos de todo lo necesario.

En cuanto á víveres, sabido es que había desembarcados los suficientes para algunos meses.

En el muelle de Ceuta se están haciendo grandes tinglados para resguardar los efectos.

Un buque que conducía una partida de bueyes franceses destinados al abastecimiento del ejército, ha tenido que refugiarse en Ceuta á causa del temporal.

El vapor *Madrid*, que no había podido completar su cargamento por efecto del temporal, ha salido por fin de Alicante para Africa cargado de cebada y otros efectos.

Ayer tarde recibimos el importante DESPACHO TELEGRAFICO que ponemos á continuación:

Londres 6.
Ha sido sometido ya á Mr. Thowenel el proyecto de Inglaterra para la solución de la cuestión italiana.

Este proyecto sienta por principio la no intervención absoluta; Venecia permanecerá alejada de toda negociación y quedará bajo la dominación austriaca; la Italia central votará su Constitución interior; si votase la anexión al Piemonte esta anexión será permitida.

El Piemonte se abstendrá de ejercer presión de ninguna clase Francia retirará sus tropas de Roma y de la Italia del Norte.

Mr. Thowenel ha declarado que el Emperador, antes de responder definitivamente, quiere conocer las disposiciones de Austria. La contestación de Austria se espera á fines de esta semana.

La *Cronica de Gibraltar*, con fecha 30 de enero, inserta una carta de un oficial inglés, describiendo el campamento español delante de Tetuan, de la que extractamos algunas frases. Al desembarcar encontraron al general O'Donnell inspeccionando un gran surtido de provisiones acabadas de llegar; él mismo, con señalada amabilidad y condescendencia, dió permiso para que visitáramos todo, y dispuso que nos acompañasen oficiales españoles, los que cumplieron su encargo con una franqueza y cordialidad sumamente agradable, haciendo nuestra visita de gran interés y que sintiéramos la mas profunda gratitud hacia los valientes oficiales españoles, que se portaron con nosotros con una gana ínterinamente de este ministerio.

su estado es admirable, tanto por lo bien alimentado y por los demás cuidados con que es atendido, como por el buen espíritu de que está animado.

El *Marsella* ha salido para Málaga con 52 lanceros y algunos practicantes.

El *Byzantin*, sale de San Fernando para Santander á recoger el segundo tercio vascoengado.

El *Patino* pasa al arsenal de la Carraca.

Para desocupar los hospitales de Cadiz y recibir los heridos de la última batalla, se han enviado en un tren especial á Sevilla 380 enfermos.

Un cirujano francés, el doctor Glum, ha solicitado autorización para asistir á la expedición de Marruecos.

Parece que la toma de Tetuan se anunciará en esta corte con repique general de campanas y ciento veintiseis cañonazos en tres salvas de á cuarenta y dos, que simultaneamente se dispararán en la montaña del Príncipe-Pío, puerta de Bilbao, y cerrillo de San Blas.

A ULTIMA HORA supimo anoche que seguía abonanzando el tiempo hacia el Estrecho. Sin embargo no hay noticias del campamento, ni de que hayan salido los buques que esperaban las órdenes del general Bustillos.

En la Bolsa de ayer quedaban el consolidado á 44-20 y la diferida á 34-20.

MERCADOS.

A las últimas fechas la situación de nuestros principales mercados y plazas, era la que reseñamos á continuación.

Jergal (Almería).—Trigo á 60 rs. fanega; cebada á 28; centeno á 32; maíz á 36; aceite á 50 reales arroba; lana á 50; ovejas á 31; carneros á 36; primales á 31; cabras á 35 reales una; machos á 16; primales á 31. El estado de los campos es bueno.

Luesia.—Trigo de 16 á 18 rs. fanega; lana de 38 á 60 rs. arroba; carneros de 68 á 70 reales. El tiempo de muchas humedades. El campo se presenta bueno y las labores se atrasan mucho por las muchas humedades ya dichas.

Alcorcon (Madrid).—Trigo de 42 á 44; cebada de 30 á 32; algarroba á 36; corderos lechales á 10. El tiempo no puede estar mejor; las ovejas están bastante endebles por falta de pastos.

Andújar (Jaen).—Trigo de 54 á 58 reales fanega; cebada á 33; habas á 40; garbanzos de 70 á 120; aceite á 54. La sazon propicia en que se ejecutó la sementera; los hielos y frios naturales á la estación y las lluvias fecundantes de que se goza en el país, tienen los sembrados en el mejor estado de verdor y lozanía; los ganados en buen estado; la cosecha de aceite escasa.

Baeza (Jaen).—Trigo claro de 50 á 53 rs. fanega; id. cañavero á 48; cebada de 28 á 29; habas á 36; garbanzos á 60; id. tiernos á 120; aceite á 52 rs. arroba; vino de 12 á 17; lana á 52; carnero á 2 rs. libra de 16 onzas; cabra á 13 cuartos libra. La temperatura es muy benigna desde el anterior parte, y ha llovido de nuevo, anunciando el estado atmosférico continuación de la humedad. El aceite es muy buscado y es probable suba aun.

Huerta de Ajaio (Burgos).—Trigo á 32; centeno á 21; yeros á 30; cebada á 18; avena á 13; patatas á 2; aceite á 66. El tiempo ha mejorado notablemente, advirtiéndose por lo tanto una grande animación en el campo y los sembrados, que van hermosos. Los ganados estantes están delgados á consecuencia de lo que han padecido por las últimas aguas, caídas á últimos de mes.

Alberique (Valencia).—Trigo á 22; arroz á 20 barchilla; maíz, á 12. Las siembras en regular estado. El tiempo seco y extraordinariamente caloroso. Se encardan los trigos y se limpian y aran los olivares.

Aldivuela de Cernago (Logroño).—El trigo se sostiene en el mismo estado de la quincena anterior; el vino ha bajado un real en cántara y el aceite 8 rs. en cántara, lo nuevo no hay existencias de lanas ni ventas de ganados. El tiempo sigue bueno y con bastante humedad; los sembrados, aunque tarde, nacen muy bien; la cosecha de aceituna ha sido muy corta; los ganados siguen en una medianía regular; pero los pastos están muy escasos.

Medina del Campo (Valladolid).—Trigo á 35 reales fanega; morcajo á 29; centeno á 21; cebada á 21; algarroba á 22; garbanzos á 120; patatas á 3 rs. arroba; vino á 13; aguardiente de vino de 20 gradados á 60; id. de orujo de id. á 40; aceite á 76; jabón á 78; tocino fresco al canal á 78. El tiempo y los sembrados inmejorables: hay animación en las compras de trigo para Valladolid y Bilbao: los precios sostenidos: el mercado fue bastante concurrido. El ganado lanar va bien. Las ovejas hasta hoy paren felizmente.

Almería.—Trigo de 60 á 64 rs. fanega; aceite á 54; cebada de 36 á 38; maíz de 38 á 40; carneros de 40 á 48 rs. uno; ovejas de 24 á 28; borregos de 20 á 25; lana á 60. El tiem-

po está lluvioso: el campo en general ha mejorado: las sementeras están ca i en su totalidad bien nacidas: los ganados han padecido mucho con la sequía.

Aranda de Duero.—Trigo mocho á 37 reales fanega; camuña á 30 id.; cebada á 23 id.; centeno á 19 id.; avena á 14 id.; vino nuevo á 15 rs. cántara; carbon á 4 rs. arroba.

Belorado.—Trigo mocho de 33 á 34 rs. fanega; alaga de 36 á 38 id.; cebada de 20 á 21 id.; avena de 13 á 15 id.; centeno de 20 á 22 id.; camuña de 24 á 26 id.; yeros de 30 á 32 id.; ricas de 31 á 34 id.; vino tinto á 6 cuartos cuartillo; vinagre á 6 id.; carbon de encina á 40 cuartos arroba; de roble á 30.

Briviesca.—Trigo mocho de 36 á 37 rs. fanega; alaga de 37 á 39 id.; cebada de 20 á 22 id.; avena á 14 id.; centeno á 22 id.; yeros á 31 id.; vino blanco á 10 cuartos cuartillo; vino tinto á 6 id.; aguardiente á 24 id.; vinagre á 7 id.; carbon de encina á 34 cuartos arroba.

Burgos.—Trigo mocho de 35 á 37 rs. fanega; alaga de 37 á 39 id.; cebada de 22 á 23 id.; avena de 15 á 16 id.; centeno de 20 á 22 id.; camuña de 23 á 24 id.; yeros de 32 á 35 id.; vino blanco de 25 á 27 id. rs. cántara; vino tinto de 21 á 27 id.; vinagre de 31 á 34 idem; carbon de encina de 40 á 53 ctos. arroba; roble de 32 á 42 id.

Lerma.—Trigo mocho de 32 á 36 rs. fanega; cebada de 21 á 22 id.; avena de 13 á 14 idem; centeno de 20 á 21 id.; camuña de 23 á 25 id.; yeros de 27 á 28 id.; vino tinto á 3 cuartos cuartillo; aguardiente á 16 id.; espíritu de vino á 16 id.; espíritu de orujo á 16 idem; vinagre á 5 id.; carbon de encina á 38 cuartos arroba; roble á 32 id.; brezo á 28 id.

Miranda de Ebro.—Mocho á 40 rs. fanega; cebada á 25 id.; avena á 15 id.; centeno á 24 idem; camuña á 28 id.; yeros á 32 id.; ricas á 31 id.; vino blanco á 10 cuartos cuartillo; vino tinto á 6 id.; chacolí á 4 id.; aguardiente de 22 id.; vinagre á 12 id.; carbon de encina á 32 cuartos arroba; de roble á 24 id.

Ciudad Rodrigo.—Trigo cañavero, la fanega, de 39 á 41; id. barquilla id., de 36 á 38; id. centeno id., de 26 á 28; algarroba id., de 24 á 26; y garbanzos id. de 70 á 80.

Jaen.—Trigo de 55 á 64 rs. fanega; cebada de 32 á 33 idem; maíz de 34 á 37 idem; habas de 34 á 38 idem; escaña de 25 á 26 idem; yeros de 34 á 36 idem; garbanzos de 50 á 90 idem; aceite de 53 á 58 rs. arroba; vino de 22 á 24 idem; pan á 11 cuartos dos libras; carne á 17 cuartos libra.

Málaga.—Trigo récio de primera calidad, de 72 á 74 rs. vn. fanega; id. id. de segunda id. 69 á 71; id. id. de tercera id. 67 á 68; id. cañivano, segunda calidad 60 á 62; idem morillo de la vega 66 á 68; cebada del país, primera calidad, de 33 á 40 rs. vn. fanega; id. navegada, según calidad 34 á 36; maíz del país 42 á 44; id. navegado 48 á 50; garbanzos de primera calidad 110 á 120; id. de segunda idem 90 á 100; id. de tercera id. 78 á 88; habas tarragonas 52 á 54; id. masaganas 48 á 50; alpiste 53 á 54; yeros 47 á 49; id. menudos 78 á 84; aceite 50 rs. arroba.

Granada.—Trigo de 54 á 61 reales fanega; cebada de 34 á 36; habas de 45 á 46; maíz de 40 á 46; habichuelas á 40; yeros á 48.

Coruña.—Trigo de 13 1/2 á 14; centeno á 8 1/2; cebada á 12; maíz á 10 1/2; habas blancas á 17; idem de color 14; mijo á 10.

Córdoba.—Trigo de 36 á 58 reales fanega.

SEGUNDA EDICION.

Por una equivocación de imprenta se estampó en el número 471 de nuestro diario correspondiente al 13 de diciembre último que D. Casimiro Erro había entregado 200 reales para la suscripción abierta en nuestras oficinas en favor de los heridos de Africa. Dicho señor, que es el cura párroco de Villaconejos entregó únicamente 20: quien remitió á nuestras oficinas la cantidad de 200 reales fue el Sr. D. Julian Ros, vecino de Pamplona.

Ya tenemos pormenores de la acción del día 31. Hé aquí los que da una carta fechada aquella misma noche en el campamento:

«Como siempre, la iniciativa ha partido de los moros. Estos, que en un principio parecían muy desanimados y que solo presentaban á la vista un campamento por el lado de Sierra-Bermeja, han recibido después grandes refuerzos, de tal modo que son ya cinco sus campamentos. Con los últimos refuerzos ha venido otro hermano del Emperador, que parece traía instrucciones para que Tetuan se sostuviese á toda costa. Consecuencia de esto ha sido, sin duda, el ataque de hoy á nuestro ejército.

«Puedo asegurar que ni un instante estuvo indecisa la victoria de nuestras tropas. Empezó el fuego á las diez y media de la mañana y concluyó á la oración. La division Rios fue la primera que entró en fuego. Esta division y una parte de las fuerzas de Prim sostuvieron el combate. Nuestras tropas hicieron prodigios. Las cargas á la bayoneta, admirables. Los oficiales franceses decían que solamente sus zavaos tenían ese *haine* á la bayoneta. La caballería ha jugado también brillantemente en esta jornada.

Los meros se han batido con mas orden que nunca. Conocíase que estaban mejor dirigidos que otras veces. No he oido fijar sus pérdidas todavía; pero no dude Vd. de que han sido inmensas. Se les ha hecho 18 prisioneros, uno de ellos joven, de 24 años, de gallarda presencia, de finisimos modales y de bastante instruccion. Es hijo del jefe de la caballeria enemiga. Por él se ha sabido que hoy ha sido el primer dia que Muley Abbas ha mandado en persona la accion.

Habiéndole preguntado un jefe nuestro, ayudante de uno de los generales, cuánta fuerza tenían en los cinco campamentos que se ven y en la ciudad, contestó sin arrogancia, pero con mucha dignidad.—«Dispensad que no conteste á esa pregunta, porque no me gusta decir mentiras ni á mis mismos enemigos: lo único que puedo decir es, que si el dia de vuestra llegada á este sitio ó los dos ó tres siguientes, hubierais seguido á Tetuan, allí estaríais disfrutando del perfume de sus jardines; pero ahora...» Aquel el bueno del prisionero se hacia ilusiones pero no son mas que ilusiones. Pronto lo veremos.

Diariamente llegan á París, segun dice un periódico, comisiones de Saboya, llevando á su frente á las personas mas consideradas en aquel país.

Mr. Guizot acaba de llegar á Nimes. El eminente escritor y hombre de Estado, ha ido con el objeto de asistir al enlace de su hijo con la heredera de una de las familias mas distinguidas de la poblacion.

El dia de la publicacion de la enciclopedia de Su Santidad en París ocurrió un incidente curioso. Como no se esperaba este acto de Pio IX, una alta notabilidad política habia convidado á comer en su casa á M. Villault, y al arzobispo de París. Júzguese, pues, del embarazo en que se hallaban el anfitrión y su esposa. Colocados uno á la derecha y otro á la izquierda de esta, ambos convidados evitaban cuidadosamente hablarse, de manera que la reserva en que se mantenian no pudo pasar desapercibida para los demás concurrentes, quienes en mas de una ocasion, tuvieron que hacer grandes esfuerzos para contener su hilaridad.

Un nuevo instrumento de música, llamado Caliope, acaba de ser introducido desde América en Inglaterra, en donde le ven ahora por la primera vez. Se ha colocado en el palacio de cristal de St. James. Se le puede considerar como un órgano de vapor; consiste en un armazon de hierro sosteniendo dos cilindros sobre los cuales hay colocados una serie de tubos ó cañones de cobre, correspondiendo perfectamente á los diapasones abiertos de los órganos; pero que tiene una gran semejanza con el silbato de una máquina de vapor de las comunes. El vapor es conducido desde una caldera situada en el suelo, á los cilindros y desde estos á los tubos, que dan las notas, por medio de válvulas de doble efecto: estas se abren por medio de alzaprimas en comunicacion con hilos de hierro sobre los cuales se puede obrar ó con teclas de pianos, ó con manecillas de acero fijas sobre un cilindro semejante al de un órgano de calle.

Son muy numerosos los usos á que puede aplicarse el Caliope. Un general puede servirse de él para dar órdenes á todo un ejército. En San Luis y New Orleans, se sirven de él á manera de campanas. Un faro inglés situado en las costas de la Nueva-Escocia, tiene un Caliope para hacer señales. El bajá de Egipto tiene uno en su buque de vapor, como

instrumento de música. En este concepto se emplea con mucha frecuencia en los Estados-Unidos.

Segun los periódicos industriales del vecino imperio, se anuncia como probable la apertura de 150 kilómetros mas en las líneas de Astricourt á Lillers, de Aillervers á Favreney, de Nouzon á la frontera de Bélgica y en los ramales de Conlommiers, de Bar-sur-Seine, de Rennes á Redon y Montauban, de Saint Lo, Saint Christophe á Rodez, Moret á Montargis y Bourgoin á Beaumont. Dentro de dos años se abrirá probablemente el camino de París á Nevers, camino que conducirá directamente á Lyon. Tambien de 1860 á 1861 deben ponerse en explotacion en España muchos kilómetros, segun hemos manifestado en otras ocasiones, que no cederán en mucho al número que en Francia se anuncia como probable.

Los periódicos franceses dicen que el 7 de marzo próximo, los puertos del Océano presentarán el espectáculo de la mayor marea de este siglo. Si el viento sopla del Oeste muchos puertos de nuestras poblaciones marítimas (dicen) se verán sumergidos. En el Sena el flujo llegaría hasta cerca de Rosny.

El correo de la Habana llegado hoy á Madrid y que alcanza al 12 de enero, nos trae las siguientes noticias.

—El propietario D. Andrés S. de Vizarondo ha inventado un nuevo tren para el movimiento de sus ingenios, que tiene grandes ventajas sobre los empleados hasta el dia.

—El 2 se verificó en la Real Audiencia la apertura de los tribunales, siendo presidido el acto por el gobernador capitán general de la isla.

—El tenor Muziani hacia las delicias de los isleños, entre los cuales se ha conquistado grandes simpatías.

—La plaza de toros va estando cada vez menos concurrida; este espectáculo va perdiendo poco á poco sus partidarios en la Habana.

—El señor general Serrano visitó la maestranza de artillería el 9, enterándose minuciosamente de todos sus detalles, y saliendo muy satisfecho de su visita; despues recorrió á caballo varias calles de intra y estramuros de la capital, retirándose á su palacio.

—Con el título de *Album cubano* ha empezado á publicar la señora Avellaneda un periódico de literatura, bellas-arts y modas.

—En Matanzas ha empezado á publicarse asimismo otro nuevo periódico titulado *El Eco de Matanzas*.

—En la Caja de Ahorros del Banco industrial pecuario se habian recibido depósitos por valor de 1.337,815 pesos y 5 céntimos, habiéndose pagado 1.635,891 pesos y uno y medio céntimos.

—El Banco Español de la Habana contaba en 7 de enero con un capital activo en caja, cartera, letras negociables, etcétera, de 13.191,039 pesos 4 céntimos, y un capital pasivo de la misma cantidad en capital, fondo de reserva, cuentas corrientes, corresponsales, depósitos, dividendos, bonos, etc.

—Por el ferrocarril de la bahía de la Habana á Matanzas habian circulado durante la primera semana de enero 17,955 viajeros, rindiendo un producto á la empresa de 3,104 pesos y 75 céntimos.

—Durante el año último se esportaron del puerto de la Habana 953,281 cajas de azúcar, 8,521 de café, 230,795 millares de tabacos, 6,665,464 libras de tabaco en rama, 19,891 barriles de miel de purga, 18,637 de

miel de abejas, 52,080 arrobas de cera, y 13,138 pipas de aguardiente.

—En la Habana va á funcionar una compañía dramática de negros, que en New-York y otras ciudades ha sido muy aplaudida.

—El gas se va haciendo estensivo en la Habana á las calles mas pequeñas.

—Durante el año último entraron en el puerto de la Habana 2,129 buques, de los cuales eran 792 españoles, 966 americanos y 371 de otras naciones los salidos del mismo puerto fueron 2,099, á saber: 963 españoles, 971 americanos y 365 de otras naciones.

Parece son muchos los jugadores que han adoptado ya para la próxima extraccion de la loteria primitiva la segunda cábala del Calendario que tanta celebridad adquirió el mes pasado con su primera combinacion. El ingreso por lo tanto se espera que va á ser considerable, y que la renta podrá resarcirse con exceso de la pérdida que acaba de espermentar, si, como es de creer, falla esta vez el pronóstico.

En lo que resta de la semana actual parece quedará terminada la entrega de los quintos de Madrid, habiendo ingresado en el depósito estos últimos dias todos los de los pueblos inmediatos.

A uno de los ingleses residentes en el campamento le preguntaba uno de nuestros oficiales qué le parecia de los húsares.

—Soldado español, contestó.

—¿Y los artilleros?

—Soldado español.

—¿Y la Guardia civil?

—Soldado español.

De manera que con decir soldado español se habia dicho buen infante, buen artillero, buen ginete: todo estaba comprendido en esa palabra.

El cuarto batallon de infantería de marina residente en esta corte, se ha presentado ya á cubrir el servicio de Palacio y de la plaza, completamente armado de las carabinas rayadas con sable-bayoneta, que son de las primeras que usa el ejército español, y cuya hermosa construccion y perfecto acabado es digno de admirarse. Este batallon ha recibido la orden para dedicarse á la escuela de tiro en la Moncloa los dias que se encuentre franco de servicio.

La mayor parte de las oficinas de Madrid han adoptado por tipo de la suscripcion para los inutilizados en la guerra de Africa, el uno por ciento de una anualidad en los sueldos mayores de 10,000 rs.; en los que no lleguen á esta cantidad ni bajen de 6,000 el medio por 100, y en los menores de 6,000 solo un cuartillo por ciento.

Los oficiales que han acompañado al general Zavala en su viaje de regreso á esta corte, son los señores marqués de Ahumada y conde de Corres.

El *Morning Post* recibido ayer en Madrid publica en la seccion de noticias semi-oficiales un importante artículo en que declara que se halla definitivamente resuelto que en Italia no habrá intervencion alguna y que la Italia central será dueña absoluta de sus destinos: que tendrán lugar nuevas elecciones en este país, y que la Asamblea que salga de ellas será libre de decretar ó no la anexion al Piemonte. El diário inglés añade, y esto viene á confirmarse por nuestros despachos telegráficos, que se retirarán las tropas francesas del Norte de Italia y de Roma dentro de un breve plazo. «Austria, añade el *Mor-*

ning-Post, en vista de la alianza franco-inglesa renuncia á intentar restablecer su influencia en Italia y se darán pasos cerca del gabinete austriaco para que se hagan reformas en el reino Veneto.» El *Morning Post*, concluye diciendo que en un despacho oficial del gobierno francés llegado á Londres en que se promete la reduccion del ejército francés, y se asegura que la política del emperador Napoleon es enteramente pacífica.

La *Independencia belga* dice haber recibido comunicaciones que esplican la cuestion de la anexion á Francia de Saboya y Niza. Segun estas comunicaciones, Francia al suscribir con el Piemonte el tratado de alianza ofensiva y defensiva que precedió al matrimonio del príncipe Napoleon, se comprometió por una cláusula secreta á libertar la Italia hasta el Adriático. El rey del Piemonte, en cambio de este compromiso, y de las ventajas que debia reportar, prometió ceder la Saboya á Francia como una compensacion del equilibrio entre la fuerza ofensiva y defensiva de los dos Estados. Hoy, si bien los antriacos poseen aun á Venecia, y no es libre la Italia hasta el Adriático, el Piemonte se halla en posicion mucho mas ventajosa que antes de la guerra, y Francia puede invocar de buena fe la interpretacion del tratado, pedir la cesion de Saboya. Sin embargo, ateniéndose estrictamente á la letra del tratado, el Piemonte puede conservar la Saboya á menos que Francia no haga un nuevo esfuerzo para cumplir su promesa de libertar la Italia hasta el Adriático. Este es el estado de la cuestion, segun el periódico belga.

El gobierno inglés ha abandonado la idea de fortificar á Weedon y de hacerlo el depósito central de municiones y pertrechos de guerra, pues la comision nombrada para informar sobre la conveniencia de elegir ese punto, ha emitido un dictamen desfavorable.

El *Manchester Guardian* publica el telegrama siguiente de su corresponsal en North Shields. Esta costa presencia un terrible huracan muchos buques llegan de arribada destrozados por la tempestad. Las barcas *Sharp* y *Medium* han naufragado; sus tripulaciones han podido salvarse con dificultades grandes.

Segun el *Morning Post* el cuerpo de voluntarios ingleses se compone de 130,000 hombres.

El empréstito de la Toseaua, importante cincuenta millones de francos nominales en títulos del 3 por 100, ha sido emitido al tipo de 33 por 100 y adquirido por la casa Bastogi de Liorna.

El general Fanti ha regresado á Turin despues de inspeccionar de nuevo todas las tropas de la Italia central, cuyo mando conserva. En el dia hay 33,000 hombres perfectamente armados, y otros diez mil que se organizan ademas.

Las relaciones diplomáticas entre los gabinetes de Viena y Turin no parece se reanudarán en largo tiempo. El Austria no ha nombrado aun representante cerca del Piemonte, y este, que habia designado á M. Jockey, uno de sus plenipotenciarios en Zurich y ministro que era en Berna, para su representante en Viena, le ha dado orden de que vuelva á Suiza.

Dícese en Turin que la anexion de la Italia central será un hecho para abril, y que entonces se formará un ministerio pura-

mente italiano, bajo la presidencia de Cavour, con Farini y Ricasoli.

El conde de La Rochefoucault agregado á la embajada francesa llegó el 1.º del corriente á Roma, procedente de París, portador de despachos para el conde de Grammont.

Ha llegado á París desde Calcuta y con direccion á Londres el mayor general Ekfort, encargado de una mision importante cerca del gobierno inglés.

El teniente general don Félix de Messina á Iglesias, ha contraido enlace con la marquesa de La Serna, segun dice un periódico.

Ayer se vendieron en el mercado de granos de esta corte, 1,368 fanegas de trigo, desde 45 á 53 rs. fanega, quedando en los almacenes 2,862. La cebada se vendió de 28 á 29 rs. y la algarroba á 36 1/2.

En la accion del 31 la Guardia negra del Emperador y nuestra brigada de coraceros con el brigadier Villate á la cabeza, estuvieron confundidas durante algunos minutos, hasta que los enemigos huyeron, dejando sembrado de cadáveres el camino, y habiéndoseles escapado varios caballos, la batería de cohetes, dividida en dos secciones, espantó y puso en dispersion á la caballería enemiga. Aquellas serpientes de fuego, aquellas exalaciones continuas, aquellas improvisadas centellas, les causaban un asombro y un espanto indecible.

TERCERA EDICION.

Á LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Ha salido ayer de Málaga el vapor *Helvetia* con objeto de relevar las guarniciones de Melilla y Chafarinas, para lo cual conduce 840 hombres del provincial de Granada y 22 jefes y oficiales.

Se habia dicho que el capitán general de Cataluña se hallaba enfermo, pero no es cierto: aunque hondamente afectado por la dolorosa pérdida que acaba de sufrir, la salud del bizarro general Dulce, ya es buena.

Otro buque francés fletado por el gobierno español, el *Havre*, ha llegado ayer á Alicante.

Ayer se inauguró en el Hospicio de esta corte, con asistencia del señor gobernador de la provincia, la clase de gimnasia: todos los gastos de esta utilísima mejora han sido costeados por el bolsillo particular del señor marqués de la Vega de Armijo, á quien tanto deben los establecimientos de Beneficencia.

Ayer arribó el *India* á Cádiz procedente de Algeciras.

Tambien salió anoche para el campamento el *América*, remolcando un buque de vela que conduce efectos de ferrocarril.

El vapor *Duero* ha llegado á Barcelona.

Hoy circularán ya los trenes en el ferrocarril de Alicante.

El regimiento de Murcia debe reconcentrarse en Málaga.

Los vapores *Marsella* y *Hamburgo* han salido ayer de Málaga, el primero para Alicante y el segundo para Cádiz conduciendo quintos.

Anoche era escasa la concurrencia en el teatro francés: así comprenderá la empresa que es necesario dar variedad á los espectáculos.

rosa va á ser la expiacion. Y sentada en el terrado se puso á derramar amargo llanto.

Entróse un momento en su aposento el caballero á tomar un traje mas adecuado que el de boda para la excursion que proyectaba, y salió á poco vestido casi como lo estaba el dia en que llegó: solo que se habia provisto de un baston herrado, parecido á los que usan los viajeros por las montañas. Andaba con paso desigual, pero rápido, y mientras estuvo á vista de la casa, no alzó una vez los ojos para mirar á Ernestina que le observaba dolorosamente.

No atravesó el pueblo el caballero, antes por el contrario tomó una direccion que le apartaba de él prontamente y le llevaba hacia la parte mas áspera y mas salvaje de aquella solitaria region.

Dijimos que la casa de Martin Simon estaba edificada al pie de una elevada montaña que se unia á la cadena principal de los Alpes franceses. Siguió Peyras sin vacilar una senda visible apenas que daba vuelta á la base de aquella montaña y entró á poco en una garganta oscura como las que hemos descrito. Desapareció la linda aldea á medida que se internaba en este estrecho pasadizo; sin embargo, volviéndose, descubria aun una parte de aquel valle tan risueño y tan bien cultivado que formaba una especie de oasis de verdura y de fertilidad en medio de aquellos desiertos. Coloreábase el sol con sus mas fulgidos destellos para realzar sus maravillas, mas el preante, sin fijarse en tan mágico

cuadro, continuó avanzando por el lúgubre desfiladero que le llevaba hácia muy distinto paisaje.

Despues de una caminata penosa para quien no está acostumbrado á recorrer á pie terreno tan escabroso, llegó á un valle secundario y espantoso á primera vista. Las masas imponentes, coronadas de nieves que le rodeaban, estaban desnudas, descarnadas, como heridas del rayo: el valle ofrecia tambien el aspecto de un horrible caos: estaba todo atestado de piedras y pedazos de rocas, restos de montañas deshechas á impulso de los torres y las avalanchas. Ni un árbol ni una raiz consiguiera prender en aquel suelo destruido: ningun insecto susurraba por los aires, y ni siquiera se veia un ave de rajada cerner sus largas alas sobre la cumbre de las heladas puntas; ni una criatura viviente respiraba en aquel recinto maldito donde apenas penetraba el sol: era una naturaleza muerta, muda, inanimada y hubiérase creído cualquiera muy lejos de los hombres y de sus moradas si á pocos pasos de allí no estuviese el valle de Cabo del Mundo contrastando con aquel abismo.

Pero el caballero no hizo mas caso de la horrible soledad que de la vista deliciosa que acababa de dejar tras sí y seguia la senda cada vez menos distinta por entre las rocas y los obstáculos de todo género que tropezaba. Conocíase que la exactitud de las señas que dieran á Marcelino le impedía estraviarse; porque sin titubear se encaminaba hácia unos

—Cuidado, replicó, ya veis que puedo contestaros en el mismo tono: con que quietecito, porque podría seros funesta la conversacion.

—No esperaba, dijo con menos-precio, ver armas en manos de un miserable curial.

—Ni yo en las de un caballero; pero no disputemos sin entendernos, señor de Peyras. ¿No os choca nuestro singular encuentro?

—Yo tenia motivos particulares para venir á este sitio.

—Yo tambien.

—Espero á alguien.

—Tambien yo.

—A Martin Simon.

—Y yo tambien.

—¿Cosa mas rara! Lo que tenia que decir me Martin Simon era para mí solo.

—Pues yo os aseguro que á mí solo concierne el secreto que iba á comunicarme.

—Nos engañan, dijo Michelot agitado, despues de una breve pausa; si quisierais decirme lo que el montañés os ha prometido revelaros aquí...

—¿Por qué no contais vos antes el motivo que os conduce á esta gruta?

—Menester es que uno de los dos hable primero. Bien... yo confesaré que Martin Simon debe enseñarme... una mina de oro...

—¿Una mina! repitió Marcelino con los ojos centelleantes á mí me ha hecho idéntica promesa y no me avengo á partir con nadie.

—Ni yo; sabré sostener mi derecho por-

aparte á Ernestina y dándole un beso, la dijo conmovida.

—Señorita, muy severa he sido con vos y habeis soportado mi frialdad con inalterable paciencia. Hoy cuando todo acusaba á mi padre, cuando yo misma dudaba de él, vos sola tuvisteis valor para defenderle: valeis mas que yo, y merecis todas las dichas y todas las satisfacciones. Sin embargo, añadió bajando la voz, si no fuera tan dichosa vuestra suerte como desear... si el caballero de Peyras volviera á verse en la posicion de fortuna que tenia cuando llegásteis aquí, acordaos de que tenéis una amiga en Margarita Simon, y que vos y los vuestros os podeis contar con ella en las adversidades.

A este tiempo, cual si hubiera temido decir demasiado ó descubrirse por su conmocion, se alejó rápidamente.

VIII.

Habíase prolongado la ceremonia hasta hora bastante, avanzada, lo siguió un ligero banquete al que asistieron los principales personajes de esta historia, y así que hubo acabado, se separó cada cual y todo quedó tan tranquilo en el pueblo y en la casa de Martin Simon, como si no se hubiera turbado nunca la paz. Cuando hubo concluido todo, despídiose Michelot friamente de los recién casados, comunicó algunas palabras en voz baja al rey del Pelvoux que parecia olvidado de la reciente contienda, y montó á caballo tomando ostensiblemente el camino

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—San Romualdo, abad. y San Ricardo, rey de Inglaterra.

Culto diario para hoy.—Se celebrará en los templos siguientes:

En el convento de Trinitarias se ganará el jubileo de Cuarenta Horas, á San Juan de Mala, su fundador, habiendo por la tarde vísperas y maitines en preparacion de su anual fiesta. Oficiará la comunidad.—Obsequio semanal á San Antonio: será en su colegio de Portugueses, solo por la mañana de diez á doce.—Ejercicios extraordinarios: continuarán para señoras solas en San Isidro el Real, por la mañana á las diez y por la tarde á las tres.—Solemne novena á Nuestra Señora de las Maravillas: seguirá en su real iglesia, con misa cantada á las diez, y por la tarde á las tres y media sermón, que dirá el señor Fernandez Losada.—Ejercicios diarios: siguen practicándose por la noche en San Ignacio, oratorios é Italianos.

NOTA.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor del primer santo, á quien la Iglesia celebra con rito doble y color blanco.

El gran desierto. Hemos leído hasta la novena entrega de esta publicacion, que dedica al Excmo. Sr. general en jefe del ejército de Africa, D. Francisco Alejandro Fernel. Cuando por primera vez llegó á nuestras manos el anuncio de esta obra, cuyo original conocimos, sentimos verdadera satisfaccion, porque comprendimos el profundo interés que existiría en el público español, y porque aguardábamos bien de la version castellana; sabiendo la perfeccion con que el Sr. Fernel posee la mayor parte de los idiomas de Europa, y aun el árabe, á juzgar por la pureza y correccion ortográfica del gran número de períodos y palabras que la obra contiene en este idioma.

Sin embargo, al leer hoy las entregas publicadas, hemos visto superadas nuestras esperanzas, porque la version castellana de Sr. Fernel, es un trabajo que por sí solo, puede colocar á una altura envidiable, la reputacion de un literato. Notase en el lenguaje, castizo siempre y hasta elegante, un colorido tan esencialmente oriental, que nos trasporta involuntariamente bajo la tienda de cuero de Zahara, donde á la placida luz de la brillante luna, rodeados del profundo y sepulcral silencio del desierto, escuchamos suspenso de los propios labios de un Tolba ó Marabut, la relacion de las misteriosas maravillas de la Habba del Hiram ó del Anafat, ó la descripcion, grande cuanto horrible, de las espantosas Ghazias, á que en nuestros dias se entregan los descendientes directos de Abraham, Isaac, Jacob é Ismael, siendo tal la ilusion que el lenguaje produce, que nos parece oír á la dulce Hadjira, gritar asustada á su hijo Ismael: ¡Zem! ¡Zem! quieto; ¡no te muevas!

A los profundos é interesantísimos conocimientos en que abunda el original, hay que añadir, las eruditas notas del señor Fernel; por las que se viene en conocimiento del origen de muchos usos y costumbres que hoy existen en España, introducidos sin duda alguna, por nuestros conquistadores Bereberes, que igualmente los conservan aun; ¡Cuán consoladora ademas, debe ser para un alma cristiana y caritativa, el saber que en aquellas apartadas y abrasadas regiones, se conservan en toda su pureza, las tradiciones mas interesantes de nuestra historia sagrada!

Abunda igualmente, la obra que nos ocupa, en anécdotas que así evidencian la esquisita hospitalidad y caridad de los árabes, como los horribles escesos á que los conduce la sed de venganza, en la cual dejan muy atrás á las célebres vendette de los habitantes de la Córcega.

Sentimos que las proporciones de nuestro periódico no permitan entregarnos, como lo haríamos gustosos, á un análisis mas estenso de un trabajo que nos parece digno por todos conceptos de excitar el mas vivo interés de las personas que buscan en la lectura, la instruccion, unida al deleite; pero estamos persuadidos de que, si en Francia se han hecho en poco mas de dos años ocho ediciones de esta obra, no será la actual en castellano, la última que de ella se haga.

Tiroteo.—¿Qué edad tiene Vd., Mariqui-

ta?—Tengo veinte años. D. Torcuato.—Pues algunos le echarán á Vd. treinta.—Pues si me los echan no los tomaré. D. Torcuato.—¿Y cuánto grande tiene Vd. en la panera?—Cien fanegas de cebada y mil de trigo.—¿Pues yo no le echaría á Vd. mas que cien fanegas de cebada.

Hazañas de Chao.—En el distrito de las Villas fueron heridos de gravedad el domingo dos sujetos por un tal Chao, muy conocido en su casa, y en lo sucesivo en la cárcel del Saladero, á donde ha sido conducido.

Aventuras de un carro.—Cierta individuo se quiso meter á carretero; pero daba la mala dicha casualidad que no tenía carro. Robó uno muy grande y muy hermoso en las afueras del Norte, y cate usted á Periquito hecho carretero... sin mulas. Como el carro no andaba, le vendió en Lavapiés, y como la policía llevase á mal estas tracamundanas, echó el guante al industrial y le sopló en la cárcel.

Cayón en el gallo.—En el momento que la autoridad superior de la provincia tuvo noticia del robo verificado á las siete de la mañana del 2 del corriente en la calle de la Reina, núm. 9, adoptó acertadísimas disposiciones para el descubrimiento de los tres hombres desconocidos que le ejecutaron, y con efecto el domingo á la salida de la Plaza de Toros fueron capturados y una mujer, á los que se les ocuparon varias de las prendas robadas y cierta cantidad en metálico, habiendo sido detenida al día siguiente de verificarse el robo una criada que había sido despedida el 25 del pasado de la casa robada y la que según parece había enterado á los criminales de todos los pormenores de la habitacion y facilitado la manera de hacer el robo.

Nova producción.—Han empezado en el teatro del Príncipe los ensayos de la comedia en tres actos, titulada Sueños de amor, última producción del célebre Scribe, que se pondrá en escena cuando concluyan las representaciones de La luna de miel, y antes de la salida de la Matilde Diez.

Comedia nueva.—En el teatro del Príncipe se ensaya ó está próxima á ensayarse una comedia en tres actos original del Sr. D. José Marco. La nueva obra del autor de Libertad en la cadena se titula El sol de invierno.

Váyase lo uno por lo otro.—Fnd á confesar un soldado, que por lo menos no había hecho exámen de conciencia y comenzó del modo siguiente:—En el primero nada, en el segundo un poco; váyase lo uno por lo otro.—De esta manera fue analizando todos los mandamientos, y al concluir le preguntó el confesor.—¿Te echaron la última vez la absolucion, hijo mio?—Sí padre, contestó el penitente.—Pues bien; entonces te absolvieron y ahora ego non te absolvo; váyase lo uno por lo otro.

Recop.—Como lo esperábamos, el sapientísimo Siglo médico tiene por una sanjez lo que dijimos acerca de la virtud de la corteza de la Simarruba (ó cimarrubia, como nos hicieron decir por error de imprenta) para curar la disenteria. Recetamos á nuestro colega médico la lectura de los siguientes párrafos que copiamos de un tratado de moral médica:—El médico ha de tener siempre la indulgencia en el corazón y la dulzura en los labios. La ira, el sarcasmo, la burla, las palabras vulgares sientan tan mal en el médico como en el sacerdote.

ANUNCIOS.

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se siguen haciendo trages completos como en los años anteriores; por 360 reales gaban de castor chaleco de lana y pantalon de pañetour. Todos los géneros se dan á precio de fábrica.

Calle de la Caza, núm. 5, principal, inmediato á Platerías, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal. (Juev. y dom. Ener. Feb.)

GRAN SURTIDO

- Quinqués, Maquinas, Linternas, etc. Cafeteras, Escritorinas, Revolveras, Banderas, Escupideras, Jaulas (para pájaros), Anteojos para teatro, Hallazgo de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, 37.—(7, 14 y 21 m. t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella. Se espidan billetes en el despacho central de los ferro-carriles.

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEJICANO.

Se compone esta linea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando á la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE. De la Habana á Sisal, 34 pesos fuertes: á popa, 21 á proa. á Veracruz, 51 á Tampico, 60.

CONSIGNATARIOS. Sisal, D. Bernabé de Mendiola. Veracruz, D. José Gomez y Gomez. Tampico, D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante linea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los descachan en la Habana, los Sres. Bustamante, Romero y Compañia, calle de San Ignacio número 116.—(25 v. t. 1-1)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CÁDIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

ESCUELA INGLESA,

dirigida por D. FRANCISCO ALEJANDRO FERNEL, antiguo Joven de Lengua, y nombrado para dicho estudio por S. M. el Rey D. Fernando VII (f. e. g. e.), jefe superior de administracion, y secretario de S. M., director que ha sido de los Colegios de Sevilla y Madrid, individuo de la Academia de Ciencias, Letras, Artes y Bellas Artes, de la de Arqueología, Historia y Geografía, etc., etc.

Esta Escuela tiene por objeto proporcionar una educacion completa, siguiendo en los estudios el sistema inglés, y tambien enseñar todos los conocimientos preparatorios que se exigen en los exámenes para las carreras especiales y universitarias.

Como nadie puede poner en tela de duda las ventajas sólidas y materiales que la educacion inglesa lleva á todas las demás de Europa, es ocioso añadir comentarios.

Todos los profesores están competentemente autorizados por la Direccion general de Instruccion publica, para la enseñanza doméstica.

Los padres é interesados en los alumnos, podrán asistir á las clases que gusten, juzgando por sí mismos de la bondad de la enseñanza.

MATERIAS QUE ABRAZA EL PLAN DE ESTUDIOS. Taquigrafía.—Castellano.—Latín.—Griego.—Italiano.—Francés.—Inglés.—Alemán.—Sistema métrico y decimal.—Comercio en todos sus ramos y escritura.—Matemáticas completas y su aplicacion.—Dibujo en sus diferentes partes de figura, lineal y paisaje.—

Geografía, uso de los globos y formacion de mapas y cartas.—Elementos de física y química y su aplicacion.—Elementos de historia y curso completo de idem.—Literatura nacional y extranjera.

N. B. De todas estas clases cada alumno elegirá las que necesite ó prefiere. La retribucion será proporcionada al número de las clases que se sigan, y disminuirá proporcionalmente.

RETRIBUCIONES. Taquigrafía, 30 reales vellon mensuales; castellano, 30; latín, 30; griego, 40; italiano, 30; francés, 40; inglés ó alemán, 50; sistema métrico y decimal, 30; comercio en todos sus ramos, incluido escritura, 30; matemáticas completas y su aplicacion, 50; dibujo lineal, figura ó paisaje, 30; geografía, uso de los globos, formacion de cartas y mapas, 40; elementos de física y química, con su aplicacion, 30; elementos de historia y curso completo de idem, 40; literatura nacional y extranjera, 50.

Calle de Fuencarral, núm. 34. (6 v. m. y t. 1-1)

ALMACEN DE ALFOMBRAS, CALLE MAYOR, NUM. 26.

La gran remesa de alfombras de hielro moqueta y terciopelo, que debió recibirse en octubre último, ha llegado por fin, y todas las clases se venderán á precios arreglados. El retorno lo ha ocasionado el embargo que el gobierno de S. M. hizo del vapor JOVELLANOS, que conducia aquel cargamento.—(D. 00, 00, 00, 00, 0, 0, 5, 7, 9 y 11 m. y t.)

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIA IMPERIALES VAPORES POSTAS FRANCESES.

Linea rapidísima, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés. Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía: viaje en treinta y seis horas: á Paris, en cincuenta y ocho horas. Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lafora y hermano.—(Lun. y Juev. t.)

CHOCOLATE ESPAÑOL DE LA ESTRELLA.

Calle del Caballero de Gracia, núm. 6. En este nuevo despacho que acaba de abrirse en esta corte, hay de venta chocolate á los precios de 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 16 reales libra, con canela y sin ella, elaborado en su propio molino, travesía de San Mateo, número 1; sus clases son immejorables, y las personas que gusten favorecer este nuevo establecimiento, juzgarán de la veracidad de este anuncio. En el mismo establecimiento hallarán las personas inteligentes, un buen surtido de vinos de Burdeos y de otras clases, extranjeros y del reino, todo de calidades superiores. (4 1-1)

DINERO Y CREDITO.

Se facilitan á préstamo capitales desde 100 á 10,000 libras esterlinas, mediante una hipoteca de cualquier clase, ó bien sobre buenas firmas. Los comerciantes pueden obtener crédito á tres ó cuatro meses sobre Londres, dirigiéndose en carta franca al banco de cambio y descuento de...

A. MIEWOX AND C. O

10, Toley Place, Wandsworth Road.—London. P. S.—Tambien se descuentan seguras letras de cambio y papel del Estado pagados al mayor curso. La correspondencia será en inglés ó italiano. Los corredores de cambio acreditados pueden dirigirse á la antedicha casa.—(3 mart. 3 juev.)

QUE BARATURA

Una caja de papel inglés superior que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de lacre, un frasco de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jalon de olor, todo 16 rs.; sin dorar el papel, 15; calle de Alcalá, números 6 y 8, port. —(10 v. m. y t.)

UNA SEÑORA FRANCESA QUE VIVE

en la calle de San Jorge, núm. 4, entresuelo, cederá con asistencia ó sin ella, varias habitaciones regulares é independientes con vistas á la calle.—(3 v. m. y t.)

SE NECESITA UN CRIADO QUE SEA licenciado del ejército. En la calle de la Victoria, núm. 6 y 8, portería, darán razon.—(1 v. m. y t.)

ESPECTACULOS.

- (PARA HOY.) NOVEDADES.—A las ocho, La Abadía de Castro.—Baile. PRINCEPE.—A las ocho, La luna de miel.—Carambola y palos. FRANCESES.—No hay funcion. CIRCO.—A las ocho, Los pobres de Madrid.—Baile. ZARZUELA.—A las ocho, El diablo en el poder.—Baile. LOPE DE VEGA.—No hay funcion. REAL.—Il trovatore.

Editor, D. Hilario de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

de Grenoble, con la intencion de ir á pasar la noche en la hospedería del Lautaret.

Los dos jóvenes observaron con interés desde el terrado los preparativos de marcha del vestuocurial y con gran satisfaccion le perdieron de vista. Sobre todo, el caballero no pudo contener una exclamacion de alegría.

—¡Gracias á Dios! dilo sentándose junto á Ernestina que estaba muda y pensativa, estamos libres de ese miserable intrigante que tantos males ha causado en esta casa! Temí de alguna otra maquinacion para perder á mi generoso pariente, pero espero que todo se haya arreglado y que no le volveremos á ver por acá. Le habrá sacado sin duda algunos miles de libras, porque se va muy contento.

—¡Ay! Marcelino; dijo la esposa con tristeza, desde esta mañana, no entiendo lo que pasa aquí. Se me figura que hay en todos los rostros una expresion que no sé calificar, y vos mismo, Marcelino, vos estáis dominado de una agitacion extraña y de tan singular apatonia, que no sé si es sentimiento ó alegría.

—Es alegría, Ernestina, exclamó Peyras con fervor estrechándola la mano. Es alegría, no lo dudeis, porque al fin veo colmados todos mis deseos.

Sonriose de placer la joven esposa, y lágrimas dulcísimas corrieron por sus mejillas. —Gracias, Marcelino, gracias por esa afectuosa palabra; dijo á media voz: es la primera desde que estamos unidos con vín-

se se apoyaba en el suelo inferior del valle tocando la cima á las densas nieves.

Así que recobró aliento el caballero, trató de penetrar en la gruta que le indicaran como punto de reunion. Era estensa y alumbrada de débil claridad; no obstante al acercarse, atisbó Marcelino un hombre, sentado sobre una roca y meditando profundamente. Al ruido que hizo, levantóse de pronto el desconocido y se acercó diciendo conmovido.

—¿Sois vos, Martin Simon? Pero reconociendo su error, é desconociendo que no era otro que Michelot, retrocedió un paso lanzando una exclamacion de sorpresa; tambien Marcelino se quedó como petrificado sin atreverse á dar crédito á sus ojos.

—¿Vos aquí, abominable intrigante! exclamó encolerizado; cómo os hallais en tan apartado lugar cuando os creeo todo el mundo camino de Grenoble? ¿Venís á espíar mis acciones? —¿Vos si que espíais las mías, respondió Michelot con no menor firmeza, y si os parece á vos que no es este el puesto de un viajero que había de llegar esta noche al Lautaret, yo creo que tampoco lo es de un recién casado, que debiera estar al lado de su esposa jurándole constancia y fidelidad! —¿Osáis burlaros! dijo Marcelino furioso sacando una pistola. ¡Sal de aquí! miserable ó sino...

—Pero tambien Michelot se puso en defensa con otra pistola que apuntó al pecho del joven.

viejísimos pinos hacinaos, tanto mas notables, cuanto que ellos solos habían resistido á los trastornos del tiempo. Cuando llegó cerca de los árboles, se detuvo mirando en derredor hasta que descubrió un grupo sombrío visible solamente desde el punto en que el caballero se hallaba.

—No me he equivocado, murmuró satisfecho, estos son los pinos; aquella la caverna donde fué citado. Este parage es solitario y no es probable que los vecinos nos estorben; cerca de aquí debe estar la mina, porque dicen que el oro no se encuentra sino en sitios estériles é inhabitables por el estilo de este. ¿Quién sabe? tal vez en esa misma gruta...

Esta postrera reflexion acreció su actividad y prestó nuevo vigor á sus piernas. Subió casi corriendo la rápida pendiente que le separaba de la gruta, y llegó á una especie de plataforma que precedía á la entrada.

Allí tuvo que detenerse para tomar aliento, y aprovecho esta ocasion para observar con mas atencion é interés que hasta entonces los parages que visitaba. Do quiera en torno suyo picos inaccesibles, superficies lisas y verticales, montones de piedra sin adherencia entre sí. En frente, al otro lado del valle, levantábase con salvaje magestad otra montaña que parecia aneja al Pelvoux al cual estaba unida por medio de un centelleante yetisquero. Era inaccesible por todos lados, excepto por uno en que una larga cañía de rocas ofrecia escalones gigantescos, cuya ba-

culos indisolubles. Mirad si soy ingrata; me habían asaltado otra vez esta mañana las sospechas de que no me amabais; pero perdonad, Marcelino, estaba loca.

Miróla sorprendido el caballero porque sin duda no había querido aludir á su reciente enlace al hablar de su marcado regocijo. No tuvo empero la crueldad de desengañar á la pobre Ernestina y respondió distraído.

—Si, sí, loca seguramente porque no sabéis cuán digna de envidia va á ser vuestra suerte. Pero perdonad, Ernestina, dijo viendo que el sol comenzaba á declinar, tengo que dejaros un momento. Me parece que ha llegado la hora de un negocio que á entrambos nos interesa: pronto doy la vuelta.

Y estampó un beso ceremonioso en la frente de su mujer y se dispuso á salir del terrado.

—¿Cómo! ¿ya os alejáis de mí? dijo Ernestina con sentimiento; ¿qué negocio puede ser el que tan urgentemente reclama vuestra atencion en un día como este? ¿Marcelino, me ocultais algo?

—Todo lo sabréis, Ernestina, repuso el joven con febril agitacion; pero dejáme marchar y á mí regresó me vereis dueño de una mina de oro.

Hizo un rápido ademán con la mano, y se escapó á pesar de los esfuerzos de Ernestina para detenerle. —Otra vez la mina de oro! murmuró desesperada; ¡Triste de mí! no era en mí en quien pensaba. ¡Ah! ¡qué larga, qué dolo-